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   Моя педагогическая деятельность началась в 1990 году в  общеобразовательной  школе  № 1 г. Прохладного с должности пионервожатой. Проработав там 1 год, я  твердо решила стать учителем начальных классов. 

     Первое свое педагогическое образование я получила в Нальчикском педагогическом колледже по специальности «Преподавание в начальных классах общеобразовательной школы». Получив диплом с отличием, сразу поступила в Санкт-Петербургский Российский государственный  педагогический Университет им. А. И. Герцена на факультет «Педагогика и психология дошкольная». По окончании ВУЗа пришла работать в общеобразовательную школу с. Прималкинского.

     Конечно, обучение на этом не закончилось. Оно продолжается и по сей день: и на курсах повышения квалификации, и с помощью методической литературы, интернет - ресурсов и передового опыта многих педагогов. Произошедшие в последние годы изменения в практике отечественного образования не оставили без изменений ни одну сторону школьного дела. Пробивающие себе дорогу новые принципы личностно - ориентированного образования, индивидуального подхода, субъективности в обучении потребовали в первую очередь изучения новых методов обучения.
Кaждый paз, вcтpeчaя нoвый класс, я мыcлeннo думaю о том, какие личнocти выpacтут из этих детей, вeдь в oтвeтe зa их oбучeниe и вocпитaниe  я, учитeль. Пoэтoму, кaждый paз cтaвлю пepeд coбoй  цель: развить познавательные интересы, интеллектуальные, творческие и коммуникативные способности учащихся, определяющих формирование компетентной личности, способной к жизнедеятельности и самоопределению в информационном обществе, ясно представляющей свои ресурсные возможности, ресурсы и способы реализации выбранного жизненного пути.  Главная из моих задач это – показать приоритетность проектной деятельности в организации учебного процесса при реализации ФГОС.
Использую в своей практике такие методы обучения, которые полностью соответствуют федеральным государственным стандартам второго поколения и:
-   формируют активную, самостоятельную и инициативную позицию учащихся в учении;

- развивают в первую очередь общеучебные умения и навыки: исследовательские, рефлексивные, самооценочные;

- формируют не просто умения, а компетенции, т.е. умения, непосредственно сопряженные с опытом их применения в практической деятельности;

- приоритетно нацелены на развитие познавательного интереса учащихся;

-  реализуют  принцип связи обучения с жизнью.

        В последние годы эту проблему в начальной школе  я пытаюсь решить через организацию проектной деятельности. Метод проектов составляет основу проектного обучения, смысл которого заключается в создании условий для самостоятельного усвоения школьниками учебного материала в процессе выполнения проектов. Этот метод я применяю на всех уроках без исключения.
Убеждена в том, что реальные знания и умения остаются у человека только тогда, когда он учится с интересом, когда он понимает, зачем ему эти самые знания и умения нужны и чем они лично для него значимы. Знания и умения важны тогда, когда с их помощью человек определяет свое место в мире и выстраивает отношения с этим самым окружающим миром. 
     Учитывая это, мои ученики активно участвуют в интеллектуальных очных и заочных конкурсах и марафонах с 1 класса. Успеваемость в классе 100 %, качество знаний за 1 полугодие 2014-2015 учебного года 65 %.
   
 Важную роль в своей работе отвожу здоровьесберегающим технологиям, применяю динамические паузы, физминутки для глаз, музыкальные, танцевальные перемены, стараюсь создавать благоприятный психологический климат на уроке, слежу за правильностью осанки учащихся, за своевременностью смены видов деятельности, выполняю санитарно-гигиенические условия реализации учебного процесса.

Постоянное анализирование достижений учащихся - обязательное условие моей работы. Смысл диагностики вижу в том, чтобы получать по возможности реальную и наглядную картину развития ребёнка, его способности наблюдать, сравнивать, анализировать. Этому способствуют, рациональное распределение времени на уроке, выбор методов обучения, задачи, которые я решаю каждый день, учитывая возрастные особенности детей, условия школы.

На своих уроках применяю различные виды проверки знаний. Это устная, письменная, практическая, текущая, тематическая, итоговая проверки. Часто применяю тестовый контроль, что позволяет проверить знания всех учащихся, экономить время, быстро устанавливать обратную связь и анализировать результаты.
     Еще одним важным аспектом своей работы считаю индивидуальный подход к учащимся. Учебный процесс строю с учетом реальных учебных возможностей каждого ученика, позволяя каждому продвигаться в усвоении знаний оптимальным темпом. На уроках стараюсь использовать все формы учебной работы: фронтальную, индивидуальную, работу в микрогруппах, коллективную, использую работу в парах, принцип «подхвата», когда более сильный ученик курирует более слабого.

     Создаю проблемные, поисковые исследовательские ситуации на уроках, чтобы моделировать ситуации успеха с учётом индивидуальных способностей учащихся с целью включения их в творческий поиск решения учебных задач. Даю дифференцированные домашние задания. 
      Важным звеном каждого урока считаю рефлексию, она учит детей анализировать, делать выводы, лучше понимать самого себя, но естественно детей этому приходится учить, а это порой бывает трудно, потому что младший школьник не всегда относится к себе критически, не всегда может реально оценить свой вклад в урок и проанализировать материал.
     Все используемые мной технологии помогают повысить уровень познавательного интереса учащихся. Дети проявляют активность на уроках:

- с интересом работают с дополнительным материалом (книгами из библиотечного фонда, ресурсами сети Интернет);

- ребята активно занимаются исследовательской деятельностью (например, исследовательская работа «Родной край», «Школа кулинаров»);

- вместе с детьми, используя материал городского музея, изучаем прошлое села, историю школы.
    Главной задачей своей воспитательной работы считаю создание в коллективе атмосферы жизнедеятельности, способствующей развитию образованной, нравственной личности, способной к самопознанию, саморазвитию и самовыражению. Как классный руководитель стараюсь создать условия для развития многогранной творческой личности. Учащиеся нашего класса принимают  активное участие в жизни школы. Участвуем в выставках  рисунков и поделок, в спортивных соревнованиях. Я стараюсь быть везде примером для детей и принимаю активное участие в общественной жизни школы и села. И дети  всегда стараются помочь друг другу в различных ситуациях.

В своей педагогической деятельности стараюсь осуществлять связь с родителями, держу их в курсе успехов и неудач детей. Регулярно провожу  родительские собрания, используя основные формы родительских собраний:

· собрание-лекторий;

· собрание-практикум;
Формируя активную педагогическую позицию родителей, вовлекаю их в учебно-воспитательный процесс. Работа родительского собрания, родительского комитета отражена в протоколах, в плане классного руководителя.
     В классе проводим праздники с чаепитием вместе с детьми и родителями, выходы и экскурсии.  На таких мероприятиях ощущается единение родителей с детьми, педагогами, что позволяет детям по-другому взглянуть на своих родителей. В помощь родителям я составляю различные памятки «Как помочь ребенку выполнить домашнее задание?», «Влияние режима дня на здоровье ребёнка», «Как помочь ребенку учиться» и др. 
                       Принимаю активное участие в работе ШМО, районных семинаров, всегда посещаю педагогические советы и совещания, общешкольные лектории и собрания. 
      Анализируя результативность своей педагогической деятельности, я прихожу к следующему:

· владею различными приёмами и методами обучения и воспитания и применяю их в своей деятельности;

· веду активную деятельность по формированию устойчивого интереса к учебным предметам;

· использую элементы развивающего, проблемно-ориентированного обучения;

· реализую стандарты II поколения;

Считаю, что нужно и дальше осваивать и изучать педагогические новинки, в настоящее время планирую уделять больше внимания работе по самоорганизации, самодисциплине учащихся, дальше повышать свой уровень образованности, своевременно проходить курсы повышения квалификации и аттестации.
